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Március Idusán
Március 15 (ükének újra évfordulója 

van; annak a március 15-dikének, ami­
dőn a népek szabadságának sí ép napja 
hazánk felett is kiragyogott s egünkre 
a szabadság egyenlőség és testvériség 
három szinti jelvénye felrajzolódott.

1848-ban a vén Európa megmoz­
dult. Egyik szélétől a másikig zengett 
eszó : népszabadság. A február 22 24-
iki párisi események hire egyszerre el­
hatott minden felé. S a hir nem mon­
dott kevesebbet, mint hogy Francia- 
ország köztársasággá lett, Lajos Fiilöp 
trónját a bastille terén megégették, a 
királyi bíbor rongyaiból a nép csörgő 
sipkát készített magának. Cimet nem 
ismernek többé. A jelszó : szabadság, 
egyenlőség, testvériség. A nép minden­
ható.

S amint e hír bejárta a világot, 
Páris példáját akarta utánozni minden 
nagy város ; a forradalom terjedi, mint 
a medréből kiszabadult folyam.

Hazánk szivét is lángra gyújtotta 
a mennyei tűz.

Az a százados gyűlölet, keserv 
melyet a magyar nép a zsarnok ural­
kodók és a bécsi kormány központosító 
törekvése ellen magába fojtott, most 
egyszerre, mintegy varázsütésre, kitört.

A nemzet megunta a bilincset és 
az osztrák gyámkodást. Eggyütt dörögék 
a költővel :

Esküszünk, esküszünk, hogy rabok 
tovább nem leszünk.* A szó, a nemzeti 
óhaj heteljesedett ! Tegnap még elnyo­
mott, régi Magyarország, egy nap alatt: 
szabad, uj Magyarországgá lett. Ezt az 
átalakulást ünnepeljük minden esztendő­
ben március idusán.

*

Még sohasem ünnepelte egy nem­
zet vágyai, törekvései, eszményei meg­
születésének napját ilyen borzalmasan 
nagyszerű viszonyok között, mint a 
magyarok ma március tizenötödikét. A 
szónokok ünnepélyes szavaiba mint ir­
tózatosan komoly kisérő moraj, beleve­
gyül ellenségeink fogcsikorgató dühének 
hangja, hős katonáink harsány előre 
kiáltása, puskaropogás, srapnelsivitás és 
gránát bugás rémitő koncertje. És ez 
idegrázó kiséret megzavarja ünnepi han­
gulatunkat, mintha túl akarná harsogni, 
clakarná némitani az ünneplés meg­
nyilatkozásának szavát.

A rendkívül idők hatása alatt iéto- 
i vált kérdezgetjük, vájjon van-e jogunk 
I nekünk zengő szavakba! csengő szép 
énekekben megülni ezt napot akkor, 
amikor hozzátartozóink, a nemzet szme- 
javának milliói ti tán i küzdelmükkel han- 

i gosan hirdetik, hogy sohasem volt ér­
tékesebb a tett. hiábavalóbb a szó, mint 
ma ? Vájjon van-e jogunk beszélni fen- 

! szóval a márciusi eszmékről akkor, 
amikor uj alakulások izzó kohójában 

j ég körülöttünk és bennünk az egész 
világ ? Vájjon, amikor az egész ország, 
sőt egész Európa soha el nem képzelt 
háború tüzében lángol, van-e akkor 
jogunk itthon ünnepe ni március idusát ?

Én úgy érzem v igen ; azt tartom,
• nemcsak jogunk, de szent kötelességünk 

a mai viszonyok között is megünne­
pelni e napot.

Március tizenötödike mindég olyan 
nap volt, amelyen az emlékezés foko­
zott mértékben jutatta eszünkbe hazafiul' 
kötelességünket, a hazánkhoz való ra­
gaszkodást és hűséget.

A márciusi ünnepnek meg is volt 
a hatása. Megszabta az irányt, amely­
ben a nemzet fiait nevelni kell, éven­
ként felújította az eszmények képét s 
hirdette az ahhoz való ragaszkodást. 
A nevelés a hatás eredménye most ra­
gyogóan látszik. A harctéren küzdő 
magyar fiuk ezrei törhetetlen bátorsá­
gukkal, kötelességtudásukkal s hősiessé­
gükkel minden szónál ékesebben hirde­
tik, hogy a márciusi ünnepek lelkes 
beszédei nem voltak pusztában elhangzó 
üres szavak, hanem a nemzet leikéből 
fakadt való érzelmek megnyilatkozásai. 
Olyan érzelmeknek, amelyeknek lelkes, 
szeretetteljes ápolása ime, a világ egyik 
legjobb katonaságát nevelte.

Ez érzelmeket pedig jogunk, sőt 
kötelességünk megszólaltatni, mert ez 
minden igaz magyarnak lelki szükség­
lete, akárcsak a jó gyermeknek az anyai 
csók, mely gyermeki ragaszkodásának 
és szeretetenek jele. S ha komor felhők 
úsznak hazánk, egén, az nem tarthat 
vissza az ünnepléstől, mint ahogy az 
anya szenvedése nem tiltja meg gyer­
mekének azt, hogy szeretetéről ilyen­
kor is bizonyságot tegyen. Sőt a ve­
szélyben még fokozott mértékben kell 
házasságunkról bizonyságot tennünk, 
komoly emlékezésben szereteti!nket s 
hűségünket cdzciuiuk.

És van jogunk ahhoz is, hogy hir­
dessük a márciusi eszméket. Hiszen 
azok talán sohasem voltak olyan közel 
megvalósulásukhoz, mint most. Az 
egyenlőség és testvériség eszméjét min­
dég hirdettük ilyenkor. Hittünk is benne 
mert márciusról-márciusra láttuk a kö­
zeledést — ha lassan is — annak meg­
valósulása felé. De soha annyi hittel 
nem tekintettünk a boldog reménység 
rózsaszín világába, mint ezen a fegy­
vercsörgéstől hangos március idusán. 
Hiszen most olyan testvérek lettek 

; őszintén, igazán, akik még egy két éve 
észre sem vették talán egymást. Nem 
látjátok ? ! Mezőnek, műhelynek, hiva­
talszobának úri kastélynak népe közös 
csatatiizben, közös táborrá forrott. Akit 
szabad vihar edzett és akit palota szel­
lőtől is óvott, emberi palánták végtelen 
sokfélesége egyként gyökeret - vert a 

I csaták golyószántotta földjén. Egysor- 
bnn küzdenek mindannyian, mindnyá­
junk kedvesei. A csukaszürke egyforma­
ság ledöntötte az osztály s felekezeti 
korlátokat. Testvérré tette az egymás 
mellett küzdőket, kik egymásban nem 
látnak és nem becsülnek mást, mint az 
embert, akit csak egy szempontból 
ítélnek meg: mi az egyéni értéke ? 
Nincs-e hát jogunk hirdetni és hinni 
azt, hogy akiket a közös veszedelem 
eggyé fői rasztott a véres, pusztító tu­
sában, azok eggyütt lesznek majd a 
békesség építő csendes munkájában is ? 
És látva a harcban való testvériséget, 
nincs-e jogunk azt hirdetni itt is, ahol 
még a béke csataterén állunk ? Nincs-e 
jogunk hinni, hogy végre belátjuk azt, 
hogy csak testvéries együttműködéssel 
munkálhatjuk eredményesen mindnyá­
junk javát s éppen ezért nemcsak han­
goztatjuk, hanem meg is valósítjuk 
végre azt az igazi egyenlőséget és 
testvériséget, mely minden emberben 
egyforma munkatársat látva, közös lel­
kesedéssel, megértéssel, kéz a kézben 
fog munkálkodni magyar hazánk sza­
badságán és függetlenségén ?

Szabadságán és függetlenségén ? 
Vájjon van-e jogunk erről beszélni ? 
Most, amikor a világháború vajúdó 
mélie uj, még merőben ismeretlen poli­
tikai, sót államalakulásokat rejt magá­
ban ? Vájjon nem korai, vagy nem el­
avult-e a márciusi eszme hangoztatása ? 
Nem üres szó-e, ha most erről beszé-
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lünk ? Nem ? Csak arra kell vigyáznunk, 
hogy e szavakat] a legtisztább, a leg­
eszményibb érte emberi használjuk.

Hazánk függetlenségét és szabad 
ságát úgy kell munkálnunk, hogy meg­
értse mindenki. A magyar nemzetben 
vannak egyéni, sajátos erények és erők, 
amelyet függetlenül mindentől és min­
denkitől, a maga boldogulására és nagy­
ságának művelésére akai és fog érté­
kesíteni. Úgy kell érvényesítenünk min­
den erőnket es tudásunkat hogy meg­
értse mindenki : a magyar nemzetnek 
van szüksége igenis derék hatalmas 
államok hit segítségére, értékes szövet­
ségére, de nem gyámkodására. Azt kell 
értenünk függetlenségünk muukálása 
alatt s arra kell törekednünk, hogy 
észrevegyék és értékeljék azt az eiot, 
amely a mi saját erőnk, mely minket 
— függetlenül minden más velünk 
tartó hatalomtól — tiszteletreméltóvá 
és naggyá tesz.

Ezt az erőt és értékét már kezdik 
észrevenni. A külföldi lapok mind töb 
bet Írnak a magyar katonák, a magyar 
honvédek hősiességéml és vitézségéről, 
akik soraiba a márciusi ifjúsághoz ha 
sonlóan ott küzd a mostani ifjúság.

Van hát jogunk, hogy higyjünk és 
hirdessük : ez az erő nemcsak a harc­
ban érvényesül, hanem érvényesülni fog 
a béke munkás küzdelmében is s azt a 
dicsőséget és hírt, melyet a harctérén 
küzdő magyar fiuk megalapítottak, meg­
tartjuk és fejleszteni fogjuk a békében 
is, tiszteletet és nagyra becsülést sze­
rezve a magyar nemzetnek, munkálván 
annak függetlenségét a legeszményibb 
értelemben.

Legyen hát ez a nap e szilárd hit 
hirdetésének boldog ünnepe s az ünnep 
imádsága szivünkből fakadó esdó fo­
hász : engedje reménységünket betelje-

Rz Ikván túl, a bihariak között.
P „Kunszentmártoni Újság" eredeti tárcája 

Irta: MEZEY LRjOS.

Álmos vagyok, pedig kialudtam magam. 
I .ehet, talán túl sokat is aludtam. Szomjas va­
gyok és irtózom, mint a vesződd kutya, iszo­
nyodom a víztől, az üdítő, friss tiszta, átlátszó 
víztől, amely a szürke orosz-rög'm fájdalma au 
verejtékez át . . . Ihatnékom van, de szomjam 
száraz hevét sem a tenger zöld, kék, ibolyaszitt 
árja, sem Tokaj és Babaesony rézszinti bora, 
sem a világ minden szép asszonyának ölek se, 
csókja, nem olthatja el . . . Hintázom, álomba 
ringatózom, selyem-finom álom-hintába ringok- 
rengek-szállok a végtelenbe . . . Álmodok, tün­
dérvilágról, dalról, fényről álmodok, pedig iz 
/adva, fáradtan taposom a sarat: ébren vagyok. 
Álmodok, talán nem is álmodok, csak olyan 
képzelgő, naiv, haneurozó vagyok, akár a gye­
rek, a gyerek, aki vágy, sir, eped, kötődik a 
nyulfiók, a szarkalább, meg a szivárvány után... 
I izem : valakit siratok a lelkem fenekén, vala­
ki!, aki abban a titokmélységben egyedül lakik. 
I* izem : valaki vár ram, akit soha sem láttam, 
aki soha sem látott; mégis vár, messze, vala 
Imi . . . hiába vár, hiába sir . . .

Sár, minden csupa ír, süni. ragadó, fe 
kefe tészta ; a tetején ujnyi vastag rétég, akár a 
tejen a föle ... A/ éjszaka fagy voll . I lossztl

svihti a velünk való hatalmas Isten, adja, 
hogy a magyarvér áztatta csataterek 
felett, a háború tisztító tüzének langten 
geréből hatalmasan, diadalmasan emel­
kedjék fel az uj, boldog, nagy szabad 
Magyarország, hadd legyen a magyal­
nak végre igazi, ideálok megvalósulását 
ünneplő március idusa ! Es ebben re­
ménykedhetünk is, mert velünk van az 
Isten, a magyarok Istene.

*

Odakint napfényes kikeletről álmo­
dik a mező. Mi is uj tavaszt iemelty­
űink, a magyar hazának és az emberi­
ségnek egy szebb tavaszai. Oh hozná 
el az ég mind a I ettőt minél előb, 
hogy zengene a szivekben mindenütt 
a megváltás istenének dicsősége és 
zengene az. ajkakon is : Éljen a függet­
lenség és éljen az ()rök béke !

Neuberger Rezső
iYigim. Vitt. o. tanuló.

F. M. K. E. háborús 
gyermekkertjei.

Ma, amikpr az egész országot áthatja 
annak a gondolata, hogy a háború győzel­
mes befejezésének egyik főfeltétele, hogy az 
ni szagnak nicgnuuikallassék a földje és biz­
tosíttassák mindannyíunk kenyere, Graus Ist­
ván Nyitramegye főisp in-kormánybiztosa, az 
egyesület elnökének kezdeményezésére életre 
való mozgalmat kezdeményez a Felvidéki 
Magyar Közművelődisi Egyesület. Mozgal­
mának az a vezeti) gondolata, hogy miután 
az ország férti-közönsége a harciéivu teljesíti 
a kötelességét, az asszonyra hárul a föld 
megmunkálásának kötelessége. Az asszony 
hazafias készséggel teljesíti is ezt a köteles­
séget, ha viszont a társadalom addig, a inig 
ö verejtékes munkáját végzi, gondoskodik a 
gyermekei felügyeletéről, hogy azok föl ne

folyosó, nagyon hosszú. I urcsa, a föld alatt, 
se vége, se hossza, Csernovit/tól Rigáig ér . . . 
Ezekben a földsikátorokban lüktet most a világ, 
ezekben a földsikátorokban vérzik el a világ. . .

Délelőtt van, az égen selymes felhőrongyo­
kat dobál a szel. A sápadt felhőkön át valami 
mérhetdtleii mélység, valami el nem érhető 
magasság, valami asszony szeméhez hasonló 
nevető kékség integet. De szép is a felhő, ha 
integet, ha száll, lia ring, ha szerte-széjjel osz­
lik és újra egymásba, össze fonódik, akár a 
szerelmesek karja ... De szép is a kékség, a 
távolság mcnyvkheérő kékje, ha nevet, ha hi, 
ha szivünkre simul Szeretem a felhőt, mert 
olyan, mint a szerelem, egy pillanatig él; mert 
olyan, mint az 1 s/ine, naponként meghal, de 
uj életre kél . . Szeretem az égszint, mert tiszta, 
mert mély, mert magas, mert kimondhatatlan, 
mert titok az egész . . . Állj meg hál fellep 
nevess hát égbolt, ha olykor clandalogva nézem 
tündérjátékokkal, hisz úgy sem maradt más ne­
kem, meg a többi száz meg ezer milliómnak, 
akiket sorsunk, a becsület, a kötelesség a föld 
alá utalt, hogy lessük, mi van a patakon túl, a 
drótsövény mögött, hogy lőjjük, ha valaki a 
túlsó árokpántlikából kiüti a fejét, hisz úgy 
sem maradt más a világ minden szépségéből, 
csak ti ketten : felhő és te mosolygó semmiség, 
te menny . . .

Apránként a nap is megkerül, fénye, me­
lege alig. A föld, a sárga, a fekete, az üveggé

gyújtsák a házát s pusztulás veszedelmébe 
ne ejtsék a községet. A F M. K. E. elnök­
sége mindjárt a kérdés megoldásának is 
megadja a kulcsát, amikor fölveti az eszmél, 
hogy a inig a családanyák mindnzájtmk ke­
nyeréért munkában állanak, azokban a köz­
ségekben, ahol óvodák nincsennek, gyűjtsék 
össze a gyermekeket (például a májustól- 
októberig szünetet tartó iskolákban) és tart­
sák őket reggeltől-estig felügyelet alatt a inig 
az anyjuk haza nem tér a munkából és át 
nem veheti ismét a gyermekeit. Az iskolát 
mindenesetre ingyen engedi át erre az iste­
nes célra az állam, a község vagy a fele- 
kezet. A felügyeletet szintén ingyenesen el­
vállalná a község intelligenciája fölváltva 
vagy az iskolai szünetet élvező tanító vagy 
tanítónő, legrosszabb esetben pedig a köz­
ség elöregedett és munkaképtelen lakossága.

! Az intelligencia végezné a gyermekek szel­
lemi és lelki vezetését, a község öreg és 
m mkaképtelen lakossága pépig a gyermekek 
személyi (tisztasági stb.) gondozását. Élelme­
zést pedig szívesen ad a gyermekeknek az 
anyjuk vagy hozzátartozóik vagy pedig a 
község melegszívű lakossága, amelynek bi­
zonyára mindig lesz egy-egy kanálka levese 
vagy főzeléke a szegényebb gyermekek szá­
mára. A P. M. K. E. elnöksége már meg is 
kereste a működési területéhez tartozó vár­
megyék egyházi és politikai hatóságait, a 
felvidéki püspököket, főispánokat és alispá­
nokat, hogy hatóságaik területén sürgősen 
szervezzék meg ezeket a háborús gyermek- 
kerteket, a melyek a társadalom minden újabb 
megter'keltetése nélkül megadjak a család­
anyáknak a lehetőségei, hogy a harctéren 
küzdő férfiak helyett családjaiknak és mind­
nyájunknak a megélhetés föfeltételeit meg­
szerezhessek. A F. M. K. E. elnöksége meg­
tiszteltetésnek venné, ha ezt e tervét a testvér 
közművelődési egyesit lelek s a működési terü­
letén kiviil álló vármegyék egyházi és politikai 
hatóságai is magukévá tennék.

fagyott wolhyniai föld azonban érzékeny, akár 
a finom női szív, észreveszi a napot és enged. 
Hóolvadás. Ugyan mint tudtam én, inig az 
Elnkében, a Pannóniában dupla habos kávé 
mellett ültem, üldögéltem és minden gondolat 
nélkül gondoskodtam és néztem ki a nagy 

I cziis ablakon, ugyan mit tudtam én, mi az, ha 
tél vadja M véletlenül kisüt a nap és engedni kezd 
a hó, meg a földfagya, Ma tudom. Azt jelenti : 
ailg észrevehető kis erekben folyik, siet a hó-lé 

; a futóárok felé, az megtelik szürke, iszapos po- 
; ősatyával is kiönt bennünket a fedezékből. Azt 

jelenti, hogy a lövő árok szélére kiliáuyt föld 
előbb megdagad, mint a kelesztett tészta, meg­
reped, azután beszakad, eltemeti az árkot a 
bakával egy int és nincs kilövés, pedig annak 
ha törik, ha szakad lenni kell és nincs száraz 
odú, ahol az ember meghúzná magát, csak 
munka a föld alatt, csak küzdelem a természet 
ellen, csak fagyott láb és ziháló mell, az van 
több, mint másnap. Ma tudom, azt jelenti. a 
a képzelet nem repülhet, a vágy nem csapong- 
liat, a fajdalom nem sóhajthat, az álom nem 
építhet meiiy'kheérő rózsavárakat, mert az em­
ber derékig süppedt a sárba, mert a leUfef a 
vans/orgó, agyoncsigázott testtel együtt leköti 
lebirja a feneketlen iszap, a locsogó pocsolya... 
Szeretem a nyarat, a nyári napsütést, de télen, 
ha kisüt, megátkozom, megátkozom. Télen csak 
hó és fagy legyen, télen csak ragyogj, mint a 
hatolt asszony szeme, ragyogj de hőt, meleg-
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— Jubileum. Dr. Granger Mór járási 
nívós f. évi február hó 28-án ünnepelte or­
vosi pályán működésének 50 éves jubileu­
mát. Az ő páratlan szerénysége nem publi­
kálta, erővel el akarta titkolni azt a napot, 
amely az ő életében oly nevezetes, ámde 
tisztelői véletlenül megsejtették s szép kis 
ünnepségben részesítették a jubiláló járási 
orvost. A járási főszolgabiróság, Tiszaföld- 
vár község elöljárósága s a jubiláns baiátai 
felkeresték őt e napon, hogy szivük önzetlen 
szereidéből kifolyólag együtt ünnepeljenek a 
kedves, a jó Gänger bácsival.

Ötven évet orvosi pályán eltölteni s ki­
érdemelve bírni, megtartani, egy nagy járás 
közönségének igaz őszinte szereidét lélek 
— emelő szép dolog. Dr. Gänger Mór járási 
orvos ötven évet töltött el immár az orvosi 
pályán, ötven esztendő, egy fél század, egy 
ember életkora. S ha most, amikor ez a 
hosszú nagy idő már mögötte van, már el­
tűnt a múlandóságba, vissza pillant a múltra, 
jó lelkét, nemes szivét boldog megelégedés 
töltheti be, mert az, amit a múlt feltár lelki 
szemei előtt, egy páratlan lelkiismeretséggel 
végzett nemes munka gyönyörű gyümölcsét, 
a szaktudással kezelt ás felgyógyitott ezrek 
háláját adja neki jubileuma alkalmával aján­
dékul. S ennél szebb ajándékot nem kíván­
hat senki, mert a hála a szívben született 
érzelem, s el nem múló, örökké tartó.

Tartsa meg a jó Isten őt még igen 
sokáig, hogy szaktudásával még sok beteg 
szenvedőnek adhassa vissza az életet.

Hadi biztosítás. Az Auguszta fő­
herceg asszony védnöksége alatt álló Au­
guszta gyors segély alap által létesített hadi 
biztosításokat községünkben Gaál József rend- 
biztos ur eszközli.

séget ne árassz te nap ; ne árassz, mert akkor 
sár lesz, fedezékomlás, földhöz kötöttség ; mert 
akkor elvesztjük az Óperenciákon túl való or­
szágba vezető délibáb utat, akkor több lesz az 
árva, több lesz az özvegy, a fekete ruha, a 
nyomor, a kin . . .

Amerre az Ikván túl mész, magyar szó 
üli meg a fú|ed, magyar ököl döngeti az orosz 
óriást, magyar vért iszik a wolhyniai ugar, ma­
gyarul irt létéi kék szálldosnak ide-oda, szerel­
mestől szerelnesnek, magyar káromkodás vegyül 
a gránát roMxmádxi ... A bihari Jóska-halak 
törik itt a frontét. Köztünk és az orosz hadál­
las között náddal, kákával benőtt patak kígyó­
zik, egyike annak a teméntelen soknak, amely 
a wolhyniai mocsár-vidéket Ingoványai révén 
még járhatatlanabbá, még veszedelmesebbé teszi 
Rajvonalunk a patakot párhuzamosan követi, 
nemkülönben a túloldalon az orosz; előtte 
drótkerítés az ingoványig; a drótsövény előtt 
alig negyven lépésnyi viz, a tulajdonképeni 
folyó és újabb drótmezők: az orosz erődítési 
vonal. Éjszakánként, mikor az orosz előőrsöket 
fölváltják, a csendben megolvasható a lépések 
száma, oly közel vagyunk.

A baka a kilövésnél áll, a fegyver pontosan 
beállítva az orosz léniára és néz, órákhosszat 
csak előre néz és huny őri szeme, ha valamit észre­
vesz, lő, és amire lő, az már a múlté, akárki volt, 
akármi volt. Jó lőnek a fiuk . . .

(Folytatjuk.)

Csépa község közbirtokossága az 
országos vásárok Itelypénzszedési jogát há­
rom egymásután következő évre, tehát 1916. 
1917. és 1918. évekre árverés utján haszon­
bérbe adja Az árverés határideje 191 ti. évi 
március hó 28-ának d. e. 9 órája, mely 
időre a bérbevenni kiváltók meghivatnak a 
Csépa község közházánál tartandó árverésre. 
Kikiáltási ár 500 korona.

A szántás, vetés s általában az 
összes gazdasági munkálatok biztosítására s 
ellenőrzésére megalakította járásunk f őszol- 
gabirája a községi bizottságokat. Községünk­
ben ezen bizottság elnöke : Nagy Géza, tag­
jai : M. Kovács Antal II. bitó és Kuna An­
drás.

Hirdetmény Felhívja az clőljáró- 
! ság mindazokat, akik felesleges buzakészle- 
i tűket 1915. évi november hó 25-ike után 

bejelentett búza mennyiség 10 mázsáig ter­
jed, azt haladéktalanul szállítsák be Deutsch 
Ignácz magtarába.

— A* országgyűlési képviselő vá­
lasztók 1917 évre szóló névjegyzékének 
kiigazítása elrendelted. Az összeíró küldöttség 
községünkben, a községháza tanácstermében 
1916. évi március hó 13-án kezdi meg mű­
ködését és folytatja március 14. 15. 16. 17.
18 napján. Felhivatnak az érdekeltek, hogy 
országgyűlési képviselő \ Dsztói joguknak 
igazolása végett, okirataik I mutatása mellett 
az összeíró küldöttség előtt jelentkezzenek.
A munkaadók pedig alkalmazottaikról össze­
állított adatokat a meghatározott napon bo­
csássák az összeíró küldöttség rendelkezésére. 
Figyelmeztetnek még az érdekeltek, hogy az 
Írni, olvasni tudás az összeíró küldöttség ; 
előtt is igazolható.

— A rekvirált tengeri átvéte. Meg­
kezdődik a rekvirált kukorica készletek át­
vétele. Az átvétellel a m, kir. földmivelésügyi 
miniszter a Hadi Termény Részvénytársasá­
got bízta meg, aki az átvételt bizományosok 
utján eszközli. A bizományos köteles a kész­
lettulajdonos kérésére a lefoglalt készlet 
nagyságához képest megfelelő előleget adni, 
amely előleg után azonban a készlet tulaj­
donos kamatot fizet, amely kamat az osztrák 
magyar bank kamatlábát legfeljebb 1 Va °/o-al 
haladhatja meg. Első sorban a kisebb kész­
letek veendők át. A szállításhoz szükséges 
zsákot a bizományos adja, ezeknek vasúttal 
beszállítását és szétosztását a községi elöl­
járóság eszközli. Ugyancsak a községi elöl­
járóság köteles értesíteni a készlettulajdono­
sokat a szállítás idejéről, hogy akkorra a 
tengeri lemorzsolható legyen. Figyelmeztet­
nek a készlettulajdonosok, hogy az emberi 
élelmezésre alkalmas, továbbá az állati takar­
mányozásra alkatúi is s végül a romlott kész­
letek külön válogatandók és szállitandók. A 
romlott készletet is átveszi a bizományos, 
azonban ilyenért a megszabott árnak csak 
75 °/»-a fizethető. A rekvirált morzsolt tengeri 
után métermázsanként 26 korona maximális 
ár, azonfelül márciusi beszállításnál 2 kor. 
50 fill, áprilisi r;s későbbi beszállításánál 3 
kor. őrzési és gondozási dij fizetendő. Vi­
tássá tett áruért egyenlőre csak a maximális 
ár 75 °/o-a fizetendő,

— Mágnás Miska. Február 12-én ün­
nepi külsőségek között lezajlott az idei szezon 

I első nagy operett-szeuzátiója: A Király Színház 
bemutatta Szirmai Albert ttj operettjét, a Mág­
nás Miskát. Szirmai Albert ttj bűbájos zenéje, 
a Mágnás Miska egyszerre meglepte a nagy-

közönséget szépségével, tíz a muzsika az inv- 
enló és tudás szerencsés egyniásralalálása. Szir­
mai Albert azokat is meglepte, akik már régen 
és nagyon sokat vártak tőle. Olcsó, triviális 
eszközök nélkül is megtalálta a zenei megszó­
lalás módját, sőt az operettben nélkülözhetetlen 
utat a népszerűséghez. Muzsikája buja gazda­
sággal virágzik és a melódiák végtelen folyon­
dárét futtatja. Ritmusérzéke a felszabadulás lele­
ményességével tör utat magának és egy sereg 
bravtttos étiek és táncszámmal tűzdeli tele a 
zenekönyvet, mely finom Ízléssel és könnyed 
izmossággal megépített finálékban kulminál. 
Nagy sikere, mellyel a közönséget is megnyerte, 
csak zajos és külsőségekben is megnyilvánuló 
igazolása annak az elismerésnek, mely Szirmai 
Albert tehetsége iránt eddig benső tisztelői kö­
rében megnyilvánult. Hoppsza Sári !» és Cinn- 
tanyéros nóta • a einte a Mágnás Miska leg­
zajosabb sikerű két számának. Az operett két 
gyönyörű keringője - A nő szivét ki ismeri ?» 
és Úgy szeretnék boldog lenni ! örök kedves 
nyomot hagy a hallgatónál. Nagy sikere van 
még az -Olt suhogó selyemszárnyak cimü 
dalnak is. A végtelen bájos operett teljes ze­
néje két füzetben jelent meg. Egy-egy füzet 
ára 3 korona Kapható kiadónál: Rózsa-völgyi 
és Társa cs és kir udvari zenemű és könyv 
kereskedőnél, Budapest IV Szervita-Tér 5

Kiadó föld.
A CSENGÉDBEN a Léderer és dr. 
Pótor urak földje közötti 23 kishold 
szántó tavaszi alá haszonbérbe ki­
adó. Értekezni lehet KISS ÁRPÁD 
megyei hivatalnokkal SZENTESEN.

Néhai Szabó József (gépész) hagya­
tékához tartozó

Cséplőgép garnitur
teljes felszereléssel örökáron eladó, 
esetleg nyári cséplésre haszonbébe

kiadó.
Értekezni lehet KOVÁCS KÁLMÁN 

közgyámmal.

ORVOSOK -
ajánlják, mint legelismertebb költő , s ellen 

szert a KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják
' c. * ír*

ellett. Rekedtség, elnyálkásodás, szamárköhö- 
i>és, kát,mis végefájas stb. minden előforduló 

iiiilés ellen.
fSl OH köszönős hálalevél orvosoktól s magá- 
UIUV nősöktől igazolják a biztos eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok.
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

60 fillérért kapható Kunszentmártonban
LUKÁCS ANDORés POPOVITS GÁBOR 

Tiszaföldváron Goldman Adolf
gyógy tárában és minden hazai gyógytárban.

S I
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A Kuiszentmártoni Takarékpónstur *í és zirény társaság
1916. évi március hó 23 napján d. e. 9 órakor, saját helyiségében

Negyvennegyedik évi rendes közgyűlését
tartja, melyre a t. c. részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

Közgyűlési tárgysorozat.
I. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tagú bizottság megválasztása.

2- Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a zárszámadások beterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyeremény felosz­
tása és a telnientveny megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére y

3. Igazgatósági jelentés az intézeti alkalmazottaknak nyugdíj végkielégítése tárgyában.
4. Egy igazgatósági tag megválasztása.
6. Négy felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
6. Az alapszabályok 36. §-a értelmében benyújtandó indítványok tárgyalása. Az igazgatósáé

TARTQZIK __________________ MI RLEG SZÁMLA. KÖVETEL.

VAGYON

Készpénz-pénztár számla
Giró számla.................
M. kir. postatakarék . . 
Pénzintézeteknél . . .

Jelzálogkötvény......................................
Kezességi kötvény ..................................
Értékpapír: j

13 drb Magy. Orsz. Közp. Tptári r. 1 
50 drb Magy. Tptárak Közp. Jelz. r. 

60,000 K névért. Ko?. jár. 53/1000.14/500 
20 drb. Belvárosi Tptári részvény 
33 „ Szolnoki Kér. Bank „
12 „ KsztmártoniGazd. Tplárrészv.

175 „ Erzsébet Kir.-né szanatórium s. 
25 „ Magy. Vörös Kereszt sorsjegy
00 „ „ Jeiz. konv. nyer. kölv.
00 „ Alföldi Ált. Bank részv.

Intézeti ház . . . . 
Bútor és felszerelés
Előlegek.................
Ingatlanok . . . . 
Kamathátralék . . . 
Adósok ....

14192-78 
18445 ■5711 

161039-50

1631459-92

38632.92
í
.500 19500.
180 9000.—
75 45000. -

560 11200.— -
240 7920.-
150 1800.

9 2475.
20 500.

145 14500.
100 40000.
60 30120.—
97 116400.—

Korona i i;

74146 86

TEHE R

Részvénytőke

Polgári iskolai alap.....................
! Betéttöke ......................................

Fel nem vett osztalék.................
Atmen ejti kamat..............................
Kifizetendő hetét kamatadó . . .
Hitelezők .......................................
Egyenleg, mint nyereség ....

1914. évről áthozott nyereség
1915. évi nyeremény . . .

Korona F

. 300000.
. 112000. 412000
. 57705.70

3240.69 60946 39
2376648

318
04

34068 34 
5419!82 
1046 62

I

. 11670.73

. 36516.62 48187 35

298415

25000 - 
1500.— 
1673/62 
1387 70 

15000J- 
288761

,12938634 56

TARTOZIK
2938634 56

HASZON ÉS KÁRSZÁMLA.
II I
KÖVETEL

Betét-kamat..............................................
Betét-kamatadó......................... • 10511 711
Kincstári és községi adó.............................. 17441.68
Üzleti költség..........................................
Tiszti- és szolgafizetés..............................
Viszleszámilolási kamat.................

Leírások :
Bútorzatból...................................... 500.—
Értékpapírból..............................j 440.—

Egyenleg, mint nyereség :
1914. évről áthozott nyeremény . . . 11670.73
1915. évi nyeremény......................... 36516.62'í

105117 06 

27953139
6552I57

10870 
367,'

940

97

48187'.35

j 203296 34

HASZON

Nyeremény áthozatal 
Kamatok :

Váltó kamat . . 
Kötvény kamat . 
Értékpapír kamat 
Vegyes kamat .

Részvényátiratási díj . .

1670

120153.60 
54894.05 
10674. 
5875.96 191597

28

73

i 203296

61

34
Kimszentmárton, 1915. december 31.

Szilárdfy István Na^v Géza v , .
i)énziámok. n»gy w6za Fazekas Alajos

Dezső Mór Kövesdv Kárólv könyvei«,it- -t. “yn,f,ar0ly Matray Lajos Szabó Ignác

Tiszteit közgyoiís! fel-ÜGYELŐ-BIZÖtTSAOI JELENTÉS.
leljesilellük lörvények’ és alapszabájjokbafi' 'Sífl'irlÁflíoi'ifíí?"tc'und'.ttokit’11' '“1'SaSáS feluSyel«-hizottságának lagjai, a lefolyt

kB„yweze,éS<St e

Szilárdfy Jakab
it- tag.

915. évben is

0s iigyvezetésénekminden ágát
..... az üzleti évvégén közreműködésünk mellett felvett leltár adataival és a; alapszXwíokfrnw»8, kár'szAm*át,s azokat úgy a főkönyv, mint 

Igazgatósáágunk működése az 1915. üzleti évben ki,<Hh, í, <?- !V® mi".(,2nhcn megegyezőknek és helyeseld 
telosztasahoz mi is hozzájárulunk és kérjük a Közgyűlést mélhVi jssék -1 yíre-'T,0’ , -S a l'szla nyereségnek az igazgatóság á
elfogadni s az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére 1/ ilms/ah-íivs f”1Iada®?kdt LS nyereség felosztási tervezetet t

íme nn k uhtpszabalyszerü felmentést megadni.Kunszentmárton, 1916. február 29.

Szabó lózsef
fb. tag.

helyeseknek találtuk, 
által javasolt 
változatlanul

Dr. Pótor Sándor
fb.

Wslf Dwé Uésyvsy.mdáiik.H kHi*ii«wlMáit*N

Bozóky Álmos
fb. jegyző.


